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Poslovilni obisk pri šahu

MOSKVA SE NI ODGOVORILA
London, 9. aprila

Včeraj so se v Londonu sestali 
pomočniki zunanjih ministrov pe
tih velesil. Menijo, da so začeli s se
stav Ijanjem mirovne pogodbe z 
Madžarsko. Iz Moskve Se ni odgo. 
vora na. ameriški predlog, da bi bil 
2S. aprila v Parizu sestanek petih 
zunanjih ministrov. Velika Britani
ja je sprejela predlog, ker bi raz
govori v kratkem omogočili sklica 
nje konference, ki je bila določena 
za 1. maj.

Dopisnik BBC iz Pariza poroča, 
da francosko zunanje mini
strstvo pripravlja odgovor, ki bo 
morda danes zjutraj predložen 
preučitev ministrskemu svetu.

Dopisnik BBC misli, da obstoje 
ugzodni razlogi, da bo francoska vla
da rade valje sprejela ameriški 
predlog, tembolj, ker želi predložiti 
v preučitev zunanjim ministrom 
vprašanje porenske Nemčije 
vprašanje odnoSajev s (Španijo.

MOSKVA PRISTALA
New York, 9. aprila

Ameriški zunanji minister Byr- 
nes je včeraj na nekem tiskovnem 
sestanku izjavil, da sta tako Sovjet
ska zveza kot Velika Britanija pri
stali na sklicanje sestanka zunanjih 
ministrov Štirih velesil 25. aprila v 
Parizu.

Byrnes je dodal, da Se vedno pri
čakujejo odgovor Francije.

Dejal je, da bo prvo vprašanje 
dnevnega reda pariškega sestanka 
mirovna pogodba z Italije in pod
črtal, da se morajo zunanji mini
stri na podlagi potsdamskega spo
razuma ukvarjati predvsem z ure
ditvijo mirovnih pogodb in da ima 
pogodba z Italijo prednost pred 
drugimi

Byrnes je neto izjavil, da je pots
damska izjava natančno določila, 
da Svet zunanjih ministrov lahko 
razpravlja tudi o drugih vprašanjih, 
če s tem soglaSajo velesile.

Ameriški zunanji minister je na 
značil, da bodo mirovno konjeren 
co, ki bi se morala začeti v Parizu 
1. maja, odložili na drug datum.

KRALJ JURIJ SPBEJEL 
DAMASKlNOSOV ODSTOP

Atene, 9. aprila
Grški kralj Jurij II. je včeraj 

brzojavil nadškofu Damaskluosu, 
da sprejema njegov odstop; pozval 
je novo vlado, naj poda svojo 
tnienje o nasledniku.

Izvedeli so, da so zaprosili re
genta Damaskinosa, naj medtem 
nadaljuje delo v svojem uradu.

Grški zunanji minister ln vodja 
monarhistov Konstantin Tsaldaris, 
I’i je izročil kraljevo poslanico re
gentu, je dejal, da je zdaj vrsta na 
nadškofu.

Atenska radijska postaja je spo
ročila, da je ena izmed prvih nalog 
nove grške vlade obnova reda v 
'■sej državi-

Izdali bodo dekret, po katerem 
bodo posest orožja proglasili kot 
nezakonito. Izvedli bodo iskanje 
•kritega orožja in vsako osebo, pri 
kateri ga bodo našli, strogo kazno
vali.

Radijska postaja je dodala, da 
bedo ustanovili posebno sodišče 
Za odstranitev oboroženih terori
stov z grškega ozemlja.

Tudi grška vlada je včeraj zve
čer odločila, <ja povabi regenta Da- 
maskinosa, naj ostane na svojem 
mestu.

VOLITVE V MILANO
Milan, 9, aprila

Štetje vollvnlh Izidov za mesto 
MOan, ki se je pričelo v vseh 820 
v°'ilnih. okrožjih včeraj dopoldne, 
dobro napreduje. Iz množice obraz- 
cev’ ki jih imajo, je razvidno, da 
]e bil odstotek volivcev — kot po- 
foča Ansa — visok, vendar še ni 
Mogoča napraviti točnega računa. 
lz Izidov, (ti so jih razbrali do 
opoldne, je v nekaterih okrožj'h 
vidna doslej prednost socialistov, ki 
Jim glede demokristjani.

Komunisti so na tretjem mestu;
a četrtem so neodvisni Madonnine. 

za njimi so demokratski re
publikanci in obrtniki.

Ure 80 Priola neuradna 
gorni * a iZ 808 okroH- Potrjujejo 
vrstn6 Poroell° -Anse v pogledu 
bno v8u rtda‘ V »M okrožjih je 
claUst^ I«?V 557,889: dobi11 s0: so- 
atjani 15o ,ff7 demokrl-
I39.004 (25^° (26>8%); komunisti 
<7%>; renuhm Madonnina 39.692 
<■'!%); obrtn u'anSka zveza 17-100

Izide javljajo9'125 (1,6*)* 
uro v ‘;aj° meščanom vsako

k« '"l1;'1"1' «toji veli-
frbano, tod. mi Mc8to ,p-8pl° ra.- 
tfravllaio , rno’ 0 Izidih raz- 
«0 dl,c Dlinr,lk° mlraostJo. Enako

v ljudskih predelih.

LONDON, 9. aprila. — V pismu, ki ga je sovjetski pred
stavnik Gromiko poslal Varnostnemu svetu in v katerem je 
izjavil, da je sklep Sveta o perzijsko-sovjetskem nesoglasju z dne 
4. aprila nezakonit ter v nasprotju s pravili organizacije Zdru
ženih narodov, pravi:

»Šestindvajsetega marca, ko je Varnostni svet začel preu
čevati izjavo perzijske vlade z dne 18. marca o preložitvi 
umika sovjetskih čet iz Perzije, sem po navodilih sovjetske 
vlade zahteval, da se ta zadeva odstavi z dnevnega reda Var
nostnega sveta. Takrat sem pojasnil, da se je umik v dogovoru 
z iransko vlado o popolni izpraznitvi sovjetskih čet iz Perzije 

začel 24. marca, da bo zaključen v
petih ali Šestih tednih ter da z ozi
rom na to novo dejstvo Varnostni 
svet nima razloga, da preučuje per
zijsko zadevo. Varnostni svet pa ni 
sprejel sovjetskega mišljenja in 
je perzijsko zadevo obdržal na 
dnevnem redu.

Medtem so »e sovJeUko-.perzlj- 
ska pogajanja nadaljevala; kot so 
objavili v skupnem sovjetsko-:ran- 
skem poročilu, ki so ga izdali 4. 
aprila, sta sovjetska ln Iranska vla
da dosegli sporazum o vseh toč
kah.

S tem je bilo dokazano, da je 
bila Izjava sovjetske vlade z dne 
26. marca točna ln da postavitev 
perzijske zadeve na dnevni red 
Varnostnega sveta ni bila upra
vičena. — S to odločitvijo je 
Varnostni svet sklenil, da bo na
daljeval razpravo o Iranski zadevi 
G. maja, čeprav ga je 3. aprila so
vjetska vlada obvestila, da je bilo 
vprašanje umika sovjetskih čet 
urejeno z dogovorom med sovjet
sko ln peezijsko vlado.

Ta odločitev Varnostnega sveta 
bi bila upravičena le v primeru, če 
bi položaj Irana ogražal qjir ln sve
tovno varnost, kot predvideva člen 
34. listine Združenih narodov, Z 
ozirom ra listino je Varnostni svet 
pooblaščen, da izvode preiskavo o 
kakršni koli stvari in o kakršnem 
koli položaju, ki bi lahko ogr-ažal 
mir in mednarodno varnost. Jasno 
je. da v resnici takšnega poiožaja 

Perziji ni bilo in ga ni; zaradi 
tega Varnostni svet ni upravičen, 
da bi 6. maja še nadalje razprav
ljal o iranskem vprašanju.

Zaradi tega je gori omenjena 
odločitev Varnostnega sveta z dne 
4, aprila nepravična m nezakonita, 
ker nasprotuje listini organizacije 
Združenih narodov. Upoštevajoč 
vse to, sovjetska vlada vztraja na 
tem, da se Iranska zadeva odstavi 
z dnevnega reda Varnostnega sve
ta.*

Vztrajanje sovjetske vlade v po
gledu odstavitve perzijskega vpra
šanja z dnevnega reda Varnostne
ga sveta je našlo odmev tudi v 
daljšem članku moskovskega dnev
nika »Pravde*. »Pravda* vztraja 
na uveljavitvi nove zahteve sovjet
skega delegata Groimika in zatr
juje, da je odprto vprašanje na 
dnevnem rodu Sveta nezakonito, 
ker perzijski položaj ne ograža sve
tovnega miru.

Dnevnik podaja nato sovjetsko 
»tališče o možnih posledicah do
godkov v Perziji. »Pravda* se skli
cuje na sovjetsko-perzijsko pogod
bo iz 1. 1931. ln zatrjuje, da je per
zijska vlada s tem, da je dajala 
petrolejske koncesije tujim druž
bam, opetovano kršila to pogodbo. 
Ena izmed teh kbneesij je v sever
ni Perziji, v bližini sovjetske meje, 
nedaleč od Bakuja. Istočasno — 
pravi dnevnik — so odklonili vsa
ko koncesijo Sovjetski zvezi. Po 
mnenju »Pravde* kaže ta odkloni
tev sovražno stališče prješnjih per
zijskih vlad do Sovjetske zveze. 
«Fravda» nadalje trdi, da je bil 
resnični razlog zakasnitve umika 
sovjetskih čet iz Perzije le nezau
panje, ki ga moskovska vlada z 
vso pravico goji do namenov tako 
zvanih reakcionarnih krogov, ki 
gospodujejo v Perziji. Dnevnik 
med drugim trdi, da je Hakimi, k< 
je bil ministrski predsednik do fe
bruarja tega leta, storil vse, da bi 
skalil odnošaje med obema drža
vama. Ko se je Sovjetska zveza 
prepričala — zaključuje članek — 
da želi nova perzijska vlada vzpo
staviti dobre odnošaje s Sovjetsko 
zvezo, Je postalo možno, da umak
nejo sovjetske čete.

Poročevalec perzijske vlade princ 
Firouz, je izjavil včeraj zvečer, da 
se zahteva sovjetskega predstavni
ka Gromika. da ptrfcijsko vpraša
nje odstavijo iz dnevnega roda 
Varnostnega sveta, ne nanaša na 
Perzijo, marveč na Svet sam.

Ob priliki formalnega umika Se preostalih maloštevilnih britanskih 
edinic iz Perzije je vrhovni poveljnik britanskih čet v Perziji in I- 
raku general R. A. Savory napravil poslovilni obisk v Teheranu, 
kjer je v spremstvu britanskega veleposlanika sir Readerja Bullarda 
obiskal tudi perzijskega Šaha. Od leve na desno: veleposlanik sir 

Bullard, Sah Mohamed Reza, general Savory.

Razposlilveno zasedaaje 
Orosiva aorodov

»Primanjkovalo mu je poguma"
ŽENEVA, 9. aprila. — Včeraj so se v palači Društva na

rodov sestali predstavniki 41 narodov, da izvedejo razpust te 
mednarodne organizacije ter prenesejo njeno delovanje ter 
lastnino, ki jo cenijo na 2,750.001' angleških funtov, na organi- 
zacijo Združenih narodov.

KOMISIJA ZA JDL. KRAJINO
V LONDONU

London, 9. aprilA 
Britanski in ameriški člani 

preiskovalne komisije, ki je 
bila v Trstu, so se vrnili v 
London.

V dobro poučenih krogih 
menijo, da bodo voditelji fran
coske in sovjetske delegacije' 
j; letalom odpotovali v Pariz, 
odnosno v Moskvo.

Komisija bo imela v sredo v 
I ondonu, plenarno sejo, na ka
teri bo pripravila poročilo za 
pomočnike zunanjih ministrov.

BRITANSKA NOTA 
0 MANDŽURIJI

London, 9. aprila 
Včeraj so v poslanski zbornici kot 

odgovor na neko vprašanje prvič 
sporočili besedilo note, ki jo je 9. 
marca britanska vlada poslala So
vjetski zvezi kot protest proti od
stranjevanju japonske lastnine iz 
Mandžurije s strani sovjetskih čet.

Noto je izdelal britanski vršilec 
poslov v Moskvi Frank K. Roberts 
in jo naslovil na sovjetskega zuna
njega ministra Molotova.

Kitajska vlada je o vsebini te no
te obveščena.

Pred laponskimi 
splošnimi volitvami

Upor proli SuKanehu?
Z ozirom na poročila o poizkusu državnega ndara je per

zijski ministrski predsednik ukazal perzijskim oboroženim si
lam, naj so takoj premestijo v pokr- jino Mazanderan.

Sedež uporniškega gibanja v šahiju v Mazanderanu, 
J 40 km severo-vzhodno od Teherana, so preteklo noč preiskale 
policijske sile; aretirale so štiri osebe, ki so jih z vojaškim 
spremstvom prepeljali v Teheran 
Včeraj so se perzijske sile hitro po-'

mikale proti severu v vsa mesta, ki 
so'jih v pokrajinah Mazanderan in 
Kazvin izpraznili Sovjeti, da pre
prečijo vsak upor in temeljito prei
ščejo skrito orožje.

Perzijski ministrski predsednik 
Sultaneh je včeraj izjavil, da ni ni- 
kakega razloga za strah, da bo
do položaj nadzorovali takoj, čim 
bodo tja prišle čete.

Menijo, da je bil propadli upor 
namenjen Ghava.ru Sultanehu, ki 
je povzročil v desničarskih krogih 
zaradi petrolejskega dogovora s So- 
vjetsko zvezo veliko nezadovoljstvo.

Menijo, da so udar verjetno pri
pravili v Teheranu in da so zarot
niki, ko^ jih je odkrila policija, ča- 
kali le se na zadnja navodila.

Verjetno se zdi, da so bili nepo- 
sredno zapleteni v zaroto desničar
ski elementi, toda majhno ‘število 
aretacij da misliti, da bi bilo nespa. 
metno tej stvari pripisovati pre
veliko važnost v državi, kjer zaro
te proti državi niso nikaka redkost.

Moskovska radijska postaja je 
prenašala vsebino pisem, ki sta jih 
izmenjala generalisim Stalin in 
perzijski ministrski predsednik 
Ghavam Sultaneh, poleg tega pa 
tudi vsebino petrolejskega sporazu
ma med Sovjetsko zvezo ln Perzijo.

Radijska postaja je objavila tudi 
besedilo pisem, ki sta ju izmenjala 
Ghavam Sultaneh in sovjetski ve
leposlanik v Teheranu Ivan Sadči. 
kov v pogledu ustanovitve sovjet- 
sko-perzijske petrolejske družbe.

Pismo perzijskega ministrskega 
predsednika pravi: Ob zaključku 
pogajanj vas želim obvestiti, da

perzijska vlada soglaša’ z ustanovit- 
vijo sovjetske-perzijske petrolejske 
družbe in izkoriščanjem perzijskih 
petrolejskih polj pod sledečimi po
goji.

1) v prvih 25 letih obstoja družbe 
bo pripadalo 49% delnic Perziji, 
51% pa Sovjetski zvezi. V nasled
njih 25 letih pa bo pripadalo 50% 
Perziji in 50% Sovjetski zvezi.

2) dobiček družbe bo razdeljen 
sorazmerno z delnicami, ki jihima- 
ta obe stranki.

3) meje delovanja družbe za iz
koriščanje petroleja so naznačene, 
na topografskem zemljevidu, izro
čenem 24. marca t. 1., razen tiste
ga dela zahodnega Aserbejdžana, ki 
leži zahodno od črte, ki teče od so
vjetsko - perzijsko - turške tromeje 
proti jugu vzdolž zahodne obale 
Jezera Rezaieh (znanega tudi kot 
jezere Urumiya) približno 50 km, 
zahodno od Tabriza čez mesto Mi- 
lldiab Mianduab.

Perzijska vlada se obvezuje, da 
na ozemlju, ki ga določa sporazum, 
ne bo dovolila petrolejskega izko
riščanja tujim družbam ali kakršni 
koli družbi, ki zaposluje tuje osebje 
«11 je pri njej udeležen tuji kapi 
tal.

4. kapital, ki ga daje Perzija, bo 
obstojal v petrolejskih koncesijah, 
omenjenih v členu 3. Sovjetska 
zveza se obvezuje kriti stroške, ki 
se nanašajo na tehnike, delavce in 
dobavo vseh strojev ter instalacij
skega materiala;

5. družba Je ustanovljena za do
bo 50 let;

6. po tej dobi Ima perzijska vla

da pravico kupiti delnice sovjetske 
vlade ali podaljšati sporazum. O- 
bramba področij, kjer bodo morali 
Izvesti raziakavar.ja In druga dela, 
pada izključno na breme perzijskih 
varnostnih organov; vršili jo bodo 
le ti 01 gani. Sporazum za ustano
vitev družbe na podlagi tega pisma 
bodo predložili v potrditev perzij
skemu parlamentu takoj, ko bo ta 
»pet začel poslovati, n kakor pa 
kesneje kot v sedmih mesecih po 
24. marcu. »

Sovjetski veleposlanik je izjavil, 
da se sovjetska vlada strinja 1 

ustanovitvijo sovjetsko-perzijske 
družbe za raziskavanja in izkori
ščanje petrolejskih predelov sever
ne Perzije na podlagi pogojev, ki jih 
je naštel v svojem pismu perzijski 
ministrski predsednik.

Komunistične demonstracije 
in sprejem pri Šideliari

LONDON, 9. aprila. — Jutri bodo na Japonskem splošne 
»olitve. Poročilo iz Tokija pravi, da pr- Videvajo številni opa
zovalci pri volitvah močno tekmovanje. Zaradi težavnih pro
metnih zvez s Toki jem so se volitve v nekem kraju že vršile. 
Volilo jo nekaj več kot 86% sicer ravnodušnih volilcev. Službo 
opazovalcev v volilnih okrožjih vrše britanske in ameriške 
vojaške edinicc. Med 2800 kandidati za 'b8 sedežev je tudi 
8.1 žena.
V nedeljo je množica kakih 10.000 

ljudi, v veliki večini komunistov, 
nekaj stotin Korejcev in socialnih 
demokratov priredila pred uradno 
rezidenco japonskega ministrskega 
predsednika barona bidehare mo
gočno demonstracijo. Klicali so:
«ZahtevaTo odstop ministrskega 
predsednika*; prepevali so pesem 
«Rdeča zastava«.

Demonstracija Je sledila velike
mu zborovanju katerega , so se v 
velikih tokijskih parkih udeležile 
vse stranke. Ko so skušali demon
stranti skozi vrtno ograjo vdreti v 
notrajost bivališča ministrskega 
predsednika, so poklicali na pomoč 
oklepne avtomobile in jeepe s stroj, 
nicami. Japonski policiji je prišla 
na pomoč tudi ameriška vojaška po
licija.

Japonski agentje, ki so s samo
kresi večkrat streljali v zrak, so 
končno demonstrante razgnali.
Žrtev ni bilo.

Sidehara v času demonstracij ni 
bil v svoji rezidenci; eden izmeti 
njegovih tajnikov je v njegovem 
imenu sprejel glavnega tajnika ko
munistične stranke Kiuči Tokudo, 
ki je bil eden izmed voditeljev de
monstracij.

Včeraj je Sidehara sprejel zastop
stvo demonstrantov, avdijenca pa 
je postala bučna,, da so morali Si- 
deharo pod oboroženo stražo spre
miti iz sobe,

V zastopstvu je bilo 12 oseb, ki 
so zastopale demokratske levičarske 
socialiste in komuniste pod vod
stvom glavnega tajnika Tokutie.
Takoj v začetku je odposlanstvo v 
ostrem tonu napadlo ministrskega 
predsednika, češ da ni sposoben re
šiti vprašanja prehrane in sindika
tov.

Avdijenca Je kazala, da se bo iz
jalovila. Ministrski predsednik je

izjavil: «Tu sem, da sprejmem pri
tožbe, ne pa zato, da odgovarjam 
na osebne napade, ali da se spuščam 
v razpravljanja.

Številni delegati so tedaj začeli 
vpiti; položaj je postal zelo napet, 
ko je eden izmed njih opazil, da 
£e Je izpod plašča «pribočntka», ki je 
stal za ministrskim predsednikom, 
pokazal ročaj samokresa. To dej
stvo je dalo povod za ponovni iz- clja ima med svojimi ustanovnimi
bruh žaljivk, nakar so Sidcharo 
prisilili, da je zapustil sobo.

Ko je odšel proti sosednji sobi 
tudi «pribočnik», se je delegacija v 
zmešnjavi odločila, da tudi ona za
pusti palačo ministrskega predsed
nika, ne da bi skušala ponovno obi
skati barona Sideharo.

Iz Londona sta na zaključno se
jo dopotovala tudi vikont Cecil ter 
državni minister Philip Noel Ba- 
ker. Lord Cecil, ki ima danes 81 let. 
se je leta 1920 udeležil prve skup
ščine Društva narodov kot uradni 
predstavnik Južne Afrike; kesneje 
je bil izvoljen za prvega predsed
nika. Po neuradnem opazovalcu so 
bile zastopane tudi Zdfhžcne drža
ve, ki niso bile nikoli članica Dru
štva narodov.

Za predsednika zasedanja, ki ima 
namen dati po 26 letnem obstoju 
Društvu končni pečat, so soglasno 
Izvolili dr. Karla J. HambraC Nor
veška). Ob otvoritvi je dr. Hamtoro 
izjavil, da je Društvu v preteklih 
letih primanjkovalo poguma. Dejal 
Je: «Zavedali smo se svojega odpo
ra, da bi prevzeli nase odgovornost 
za velike odločitve, ko-je bilo po
trebno prevzeti odgovornost ravno 
za takšne odločitve. Vemo, da se 
ne moremo Izogniti sodbi zgodovi
ne«.

Na otvoritvenem zasedanju so 
imenovali dva odbora: finančno-
upravnega, ki mu bo predsedoval 
indijski, predstavnik sir Atula Cbat- 
terjee, in odbor za splošne zade
ve, ki mu bo predsedoval belgijski 
predstavnik prof. M. Bourquin->

Velike stavbe Društva, ki so bile 
zdaj e let zaprte in zapuščene (v 
njih je bilo le majhno število na
meščencev), bi po nekaterih predvi
devanjih lahko ponovno postale sre. 
dišče svetovnih sestankov. Eden iz
med predlogov pravi, da bi jih lah
ko uporabili za evropski oddelek or
ganizacije Združenih narodov. V 
njih bi lahko namestili velik del 
uradov gospodarskega In socialne
ga sevta, ki mu predseduje sir Ra- 
maswami Mudallar ter nekatere 
druge organizacije, med drugim 
Mednarodni urad dela.

Londonski «Daily Herald« komen
tira likvidacijo Društva narodov in 
piše: «Ceprav je Društvo narodov 
razočaralo človeštvo, zaupanje člo
veškega rodu v Idejo Društva ni 
izginilo. Ko so se Združeni narodi 
v drugi svetovni vojni še bojevali, 
so sklenili, da takoj po končanem 
spopadu napravijo drugi, siguraejši 
poiskus za ustanovitev svetovne ob_ 
lasti, ki naj ohrani mir.

Organizacija Združenih narodov, 
nova svetovna oblast, je zdaj v do
brem stanju. Poslovati je pričela 
z veliko prednostjo pred starim 
Društvom narodov: nova organiza-

člani Združene države in Sovjetsko 
zvezo. V prvih mesecih obstoja so 
za mizo Varnostnega sveta bili o- 
stre besedne dvoboje, toda raje ima
mo priložnostni vihar kot pa mo
rečo in tesnobno tišino, ki je v 
predvojnih letih pritiskala na Že
nevo«.

BRITANIJA KOMENTIRA 
TRUMANOV GOVOR

London, 9. aprila 
»Times« pozdravlja govor, pred

sednika Trumana, ki ga je imel v 
soboto v Chicagu in piSe: aSpret. 
nost in prapravljenost za presoja
nje mednarodnih odnoSajev, in si
cer v vsakem trenotku 'jpod dvema 
vidikoma, predstavlja največje 
vprašanje, ki ga je treba v intere
su svetovnega miru obrniti na dve 
kopni in avtonomni sili — Združe
ne države in Sovjetsko zvezo. Ta 
dva orjaka se bosta morala učiti 
vedno slediti rednemu postopku, od 
katerega zavist v celoti uspeh or
ganizacije Združenih narodom.

Konservativni «Daily Telegraphs 
piSe: aNedavno so se pokazali zna
ki, da deli osebno zaupanje pred
sednika Trumana vedno večje Šte
vilo Američanov. Ce bo temu tako 
in če bo tudi sovjetska politika po
stala jasnejSa, je upanje, da bo dru. 
go prizadevanje za ostvaritev miru 
na mednarodnem temelju ušpelo».

INDIJSKI RAZGOVORI
Novj Delhi, 9. aprila 

Dva člana britanske vladne mi
sije sta se v soboto sestala z mini
strskimi predsedniki kongresnih 
strank treh pokrajin, in z verjetni
ma ministrskima predsednikoma 
dveh drugih pokrajin, ki pripadata 
isti stranki. Sestanek je trajal dve 
uri in pol. Pandit Govind Ballabh 
Pant je izjavil, da so na na sobot
nem sestanku z lordom Pethickom 
Lawrenceom In sirom Staffordom 
Crippsom razpravljali o vseh vpra
šanjih Indijske politike, med dru
gim tudi o Pakistanu (ločeni musli
manski državi) ln o začasni vladi, 
ki bi jo postavil narod.

Za soboto je bil predviden tudi 
sestanek lorda Pethicka Lawrencea 
s Sardarjem Vallabhajem Patelom, 
«močnim človekom* kongresa, ln 
predstavnikom posebnega odbora 
kongresa, katerega stališče v po
gledu zahteve muslimanske zveze 
po Pakistanu imajo kot neuklon
ljivo.

Vst predstavniki kongresa ln 
muslimanske zveze, Sikha m indij, 
škili držav so britanski vladni mi
siji predložili svoja stališča.

V vseh krogih predvladuje goto
vost, da bodo v teku sedanjih po
gajanj dosegli sporazum ter ne bi 
bdo n« mestu podcenjevati moči in 
vpliva ekstremistov.

Višek razgovorov bodo verjetno 
dosegli približno ob koncu tretjega 
tedna tega meseca; do tedaj bo 
možno priti do zaključka, do kak
šne mere je kongres pripravljen 
pristati na muslimanske težnje o 
ustanovitvi Pakistana.

ZAPISKI

n
ZUriSki list «Die Tat» je 26. 

marca objavil zanimivo razčle
nitev indijskega problema, ki 
jo je napisal, njegov londonski 
dopisnik. Pregledno analizo po
dajamo (itateljem.

Nadaljevanje razgovorov 
o indonezijskem vprašanja

Haag - London
LONDON, 9. aprila. — Radijska postaja Hilversum je v 

nedeljo javila, da pričakujejo v Haagu indonezijsko odposlan
stvo, ki bo z nizozemsko vlado nadaljavalo pogajanja o bo
dočnosti Indonezije. Odposlanstvo spremljajo glavni podguver- 
ner Nizozemske Indije lord Inverchatel, dr. Hubertus Van Mook 
in posebni britanski odposlanec sir Archibald Clark Kerr.

~RAZCEP BERLINSKIH ' Iz Haaga 80
SOCIALNIH DEMOKRATOV

London, 9. aprila 
Berlinski soclalnidemokrati 

so se ločili od osrednjega od
bora stranke in vodstva pod
ročja, ki se hočeta združiti s 
komunistično stranko in so 
soglasno izvolili nov pokrajin
ski odbor stranke.
Dopisnik BBC poudarja, da pred

stavlja ta odločitev prvo jasno po
tezo po referendumu, ki so ga pre
teklo nedeljo izvedli v britanskem, 
francoskem ln ameriškem predelu 
mesta in ki je z 80% večino Izpa
del proti združitvi.

Na posebni seji so bili prisotni 
za3topn’ki sovjetskega predela, v 
katerem referendum ni bil do
voljen.

Britanska tiskovna služba v 
Nemčiji poroča, da je sin bivšega 
nemškega predsednika Fritz Er- 
btrt, voditelj socialnc-demokrat- 
ske stranke v Brandenburgu, ob 
otvoritvi krajevne seje stranke 
stavil predlog, v katerem je zahte
val združitev socialnlhdemokratov 
ln komunistov.

da se bodo 
anglo - nizozemski razgovori o r.a- 
daijnjl izpolnitvi zavezniške naloge 
v Nizozemski Indiji pričeli v Lon
donu verjetno 12. aprila. Raz- 
piavljanja bodo pomenila nadalje
vanje pogajanj, ki so jih pretekli 
trden prekinili v Bataviji in jih 
bodo ponovno pričeli v nizozemski 
prestolnici. Ob koncu pogajanj v 
Bataviji so izrazili upanje o uspehu 
razgovorov, kar tudi opravičuje po
tovanje dr. Van Mooka na Nizo
zemsko.

Ministrski predsednik Indonezij
ske republikanske vlade dr. Sutan 
Sjahrir bo zapustil Batavijo in 
odpotoval v srednjo Javo, kjer bo 
proučil položaj v deželi v pogledu 
prihodnjih pogajanj z Nizozemci, 
ki se bodo pričela po povratku 
pedguvernerja Nizozemske Indije 
Hubortusa Van .Mooka in lndone- 
z.jsklh odposlancev lz Haaga. Nje
gov obisk v notranjosti Jave bo 
trajal do 19. aprila.

Čete Gurka, so s postajnega pod
ročja na gričku pri Randoengu, 
približno 160 kilometrov od Ba- 
tavije včeraj poročale o požigih ln 
eksplozijah južno od mesta,

WAFDISil D9K10NIII 
SODELOVANJE PRI RAZGOVORIH

Kairo, 9. aprila
Wafdistlčna stranka, ki ni zasto

pana v narodnem odposlanstvu, ki 
se bo udeležilo prihodnjih anglo- 
egiptovskih razgovorov, je odbila 
včerajšnji posredovalni predlog mi
nistrskega predsednika. Ismaila 
Sidkl paše, ki je svetoval, naj bi 
stranka poslala na razgovore dva 
odposlanca.

To je razlaga, ki so jo podali v 
političnih krogih v Kairu o sporo
čilu, v katerem wafdiatlčna stran
ka izjavlja, da se je že odločila o 
svoji politiki v pogledu razgovorov 
ta da se bo vzdržala udeležbe.

Predhodni razgovori med britan
skim veleposlanikom sir Ronald 
Ompbellom, egiptovskim ministr
skim predsednikom Sidkl pašo in 
zunanjim ministrom Said El Luftl 
pašo za določitev delovnega načrta 
za razgovore se nadaljujejo.

NI verjetno, da bi britansko od
poslanstvo prispelo v Kairo, prej 
preden bodo premostili to pred
hodno fazo.

List «New York Times* piše v 
soboto o pogajanjih za revizijo an- 
glo-egiptovske pogodbe, in pravi: 
«Iz Kaira prihajajo vesti, ki kaže
jo, da bi mogli predložiti vprašanje 
organizaciji Združenih narodov.

List dodaja: »Ce bi se to zgodilo, 
bomo morali ponovno preučiti naš 
položaj v Sredozemlju.

ROVI FRANCOSKI VOLIVNI ZAKON
Pariz, 9. aprila

Francoska skupščina je v sotobo 
s 439 proti 135 glasovom odbrlla 
novi volivni zakon, ki določa ustroj 
sorazmernega (pro; orcionalnega)
zastopstva za Francijo in franco
ski imperij.

V Novi Delhi so prišli trije bri
tanski ministri, katerim so poverili 
nalogo, da z voditelji odločilnih in
dijskih strank in skupin s pogaja
nji izdelajo dokončno rešitev zamo
tanih indijskih problemov. To 
vprašanje se nikakor ne tiče samo 
Anglije in Indije. Ministrski pred
sednik Attlee je v zadnji indijski 
debati v britanski spodnji zbornici 
po pravici dejal, da gre za vpra
šanje življenjske važnosti za ves 
svet. Bodočnost velikega južnoazij- 
skega podkontinenta bo nujno od
ločilno vplivala na vso svetovno po
litiko. Zelo močan bo vpliv na raz
merje moči med zahodom in vzho
dom, če se bo Angležem posrečilo, 
da dosežejo mimo vskladenje ko
risti z indijskim gibanjem za neod
visnost, ali pa če bo indijska neod
visnost posledica velikih množičnih 
gibanj, ki bi nujno dobile revolu
cionarni značaj.

Presenetljivo je, da stvari trenot- 
no nikakor niso tako brezupne, ka
kor bi lahko domnevali pred nekaj 
tedni zaradi mornariških uporov v 
Bombayu, Kalkuti in Karačiju, za
radi množičnih stavk proti obsodbi 
voditeljev indijske narodne armade 
in zaradi poročil o grozeči lakoti v 
obširnih področjih južne Indije. Ni 
še sicer nobenega znaka, da bi la
koto lahko pravočasno premagali 
ali vsaj bistveno omilili, vendar je 
upanje, da bo britanski minister za 
prehrano sir Ben Smith v Wa- 
shingtonu dosegel pomembno zvi
šanje dobav žita za Indijo; to kljub 
temu, da si Angleži tudi sicer nad 
vse prizadevajo (n. pr. s posebnimi 
izvoznimi prednostmi za Siam), da 
bi za Indijo tudi sami mobilizirali 
razpoložljive količine žita in riža v 
Aziji.

Ne glede na to se je vzdušje 
v zadnjih tednih naravnost izred
no izboljšalo. Redko se je dogodilo 
v preteklosti, da bi se Izjave vodil
nih angleških in indijskih politi
kov tako skladale, kot se je to 
zgodilo v pogledu zadnjih Izjav an
gleške vlade po eni strani in vodil
nih osebnosti indijskega narodnega 
kongresa po drugi strani. Komaj 
katera indijska debata v spodnji 
zbornici je v indijskih odločilnih 
političnih krogih vzbudila tako po
zitiven. odmev kot zadnja debata.

V ospredju razprave sta bili dve 
stvari, ki sta prispevali k temu pri
jateljskemu odmevu. Prva in naj
važnejša je bila dejstvo, da se je 
vlada prvič Jasno Izrazila, da Ima 
Indija pravico na polno in neome- 
jeno neodvisnost, in da je izbira 
med neodvisnostjo in položajem do- 
miniona na strani Indijcev samih. 
Doslej je bila tendenca, da bi indij
ske želje po neodvisnosti zadovolji
li le v okviru westmlnstrskega sta
tuta ln prikazovali, d: je dominion 
prav tako polno suverena država in 
da vključuje domlnonskt statut 
vendar tudi pravico o odcepitvi od 
imperija.

Ce so sploh mislili na Izstop In
dije iz imperialnega občestva, so sl 
to predstavljali (vsaj v predvoj-' 
nem času, pa tudi še v času tako 
imenovane Cripsove ponudbe leta 
1942) tako, da bi prišla Indija naj
prej do položaja polnopravnega do. 
miniona ln da bi morda ob priliki 
šele nato prekinila zadnje zveze z 
britansko krono. Tudi Attlee je ne
davno še izrazil upanje, da bi In
dija, sestavljena lz svobodnih pre
delov v okviru Commonwealtha 1- 
mela enak položaj kot Anglija, Ka
nada ali Avstralija. Pojasnil pa je, 
da imajo odločitev o tem v rokah 
izključno le Indijci sami in da bri
tanska vlada gleda na položaj do- 
miniona samo še kot na alternativo 
neodvisnosti, ne pa kot na nujno 
prehodno stopnjo.

Ce točno gledamo, to ni več vpra. 
šanje obilice. Je pa vprašanje otali- 
ke, na katero voditelji indijskega 
ribanja za neodvisnost mnogo po
lagajo. Po pravici ali ne se nagibajo 
k temu, da gledajo v formuli do- 
mlnionskega statuta namene bri- 

itar.skega imperializma po večnem 4 
goepodstvu v zakriti obliki.

Se pomembnejše kot Attleejeva 
izjava o tej stvari je bilo dejstvo, 
da so se enako zadržali tudi po. 
slanci vseh strank. Uresničenje in
dijske neodvisnosti danes v Angliji 
ni več strankarska zadeva. To kaže, 
kako se je Javno mnenje od tride
setih let dalje že razvilo. Ce pomi
slimo, kakšni ogorčeni boji so se 
takrat bili v parlamentu za pode
litev omejene samouprave Indiji in 
kako se je n. pr. takrat Churchill 
branil demokratizacije Indijske u- 
prave, potem šele spoznamo, kako po
membna Je ta sprememba angleške, 
ga zadržanja. Ce gledamo iz Angli
je, je samostojnost Indije danes le 
«e tehnično vprašanje, ne več na.
čelno.

I. (Nadaljevanje praujdaiiSL
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JULIJSKA KRAJINA

PRIČETEK RAZPRAVE
o skrivnostnem avtomobilu
TRST, 9. aprila. — Pred višjim sodiščem Zavezniške vojaške u- 

prave, pod predsedstvom stotnika K. Leanlnga so včeraj pričeli z raz
pravo proti Dušanu Portiču, lastniku skrivnostnega avtomobila, ki ga 
je ustavila policija Julijske krajine 23. februarja

Fortič Je obtožen prekršitve člena 7, proglaša št. 1. Zavezniške vo
jaške sprave in člena 110 in 605 Italijanskega kazenskega zakonika 
zaradi soudeležbe pri zločinu ugrabitve osebe. V podrobnosti je Fortič 
— po obtožnici — priznal, da so njegov avtomobil, Fiat 1500, upora
bili pri ugrabitvi dr. Albina Smajda in neke druge manj znane ose
be v noči 22. februarja tLv bližini št. 25 na ulici Miramare.

Po čitanju obtožnice, ki Jo je pre. 
bral stotnik Leaning, je javni to
žilec poročnik P. B. Etherldge, iz
javil, da namerava dokazati sledeče 
točke:

1) da Je dr. fimajd bival v Trstu 
in da so ga 22. februarja ugrabili 
ob 19.15 uri;

2) da je bil avtomobil s tablico 
SP 1381 lastnina Dušana Fortiča 
in da so tega uporabili pri ugrabit
vi;

3) da so isti avtomobil uporabili 
z vednostjo obtoženca.

Javni tožilec poročnik Etherldge 
Je končno poklical priče, ki so po
dale opis kratkega boja, ki je bil 
med eno ali več osebami, ki so bile 
v avtomobilu in med nekim neznan
cem, ki Je bil na ulici Miramare 
blizu Št. 29, 22. februarja t. L zve
čer. Neznanec, ki je bil takrat na 
cesti. Je skušal zapreti vrata avto
mobila, medtem ko mu Je eden ali 
več sprehajalcev skušalo nasproto
vati. Medtem ko se je približal kra
ju dogodka neki agent civilne po
licije Julijske krajine, se Je posre
čilo možu, ki Je bil na cesti zapre
ti vrata; ko je odšel proti mestu in 
se je izgubil med množico, je od- 
pelja avtomobil v vso hitrostjo.

Priče so izjavile, da so iz avto
mobila odvrgli po nekaj metrih 
poti nekaj zavojev, ki so dokazilni 
predmeti obtožbe.

Neka druga priča Je izjavila, da 
je videla naslednjega dne, približno 
ob 9.30 uri dopoldne, tri osebe, ki 
so skušale menjati tablico na avto- 
mobllu Fiat 1500 pred poslopjem na 
ulici Carducci št. ti. Priča član le
tečega oddelka civilne policije Ju
lijske krajine, ki Je imel službo 
zvečer, ko so sporočili novico o u- 
grabitvi policiji, Je takoj po telefo
nu Javil na svoje poveljstvo o za

devi, ki jo je videl na ulici Carduc
ci, ker Je menil, da bi delo oseb 
moglo biti v zvezi z ugrabitvijo. Na 
mesto so prišli uradniki policije, ki 
so «ustavili» avtomobil. Pozno po
poldne je javni tožilec podal svoje 
zaključke in predsednik sodišča je 
izjavil odvetniku-branilcu Angelu 
Kukanju, da ima obtoženec pravico 
pripeljati priče in pričati v samo
obrambo. Fortič je izjavil svojo ne
dolžnost ter je v svojo obrambo po
vedal, kaj jedelal poevojem pri. 
hodu v Trst 21. februarja 1946 zve
čer.

Ko. je javni tožilec zaključil svoja 
izvajanja, je predsednik preložil 
zasedanje sodišča na danes dopold
ne.

ki lil prišli na prodročje A 
z orožjem

Trst, 9. aprila 
Zavezniška vojaška uprava 

je včeraj objavila izjavo, ki 
pravi, da so pred kratkim ose
be skušale prinesti orožje na 
področje «A» Julijske krajin-*. 

Zavezniška vojaška uprava 
opozarja vsakogar, ki bi sku
šal priti s katere koli strani na 
področje «A» Julijske krajine 
s strelnim orožjem ull s 
kakršnim koli drugim orožjem, 
da ga bodo aretirali ter bo kriv 
prestopka v smislu proglasa 
št. 1 in kazenskega zakonika.

Uradni list ZVU
Trst, 9. aprila

Predsedstvo področja poroča, da 
je izšel seznam uradnih razglasov, 
ki bo v Uradnem liatu Zavezniške 
Vojaškie uprave od 1. do 15. številke.

KULTURA

..RAZeLEM"
Pravkar je izšla druga (februar- 

ska) itevilka te edine slovenske 
revije na Slovenskem Primorskem.

Osrednje delo so literarno pisani 
spomini dela Franceta. Bevka «Pot 
v svobodoz, ki se bodo Se nadalje
vali. Pisatelj slikovito in prepričljl- 
vo popisuje livljenje v JcSistlfnih 
ječah, posamezne značaje (in ne- 
ziu.ča)e) ter razgovore med Jetniki.
V teh razgovorih je tudi izpovedal 
trdno vero slovenskega naroda v 
osvobojenje, ki jt ni izgubil niti ta
krat, ko je mrak legel nad vso Ev
ropo in je Nemčija premagala 
Francijo: sAli bo zdaj Anglija skle
nila mir in se zaprla na otok? e An
glija je kakor buldogi), je modroval 
nekdo. *Ne popade, ako ni izzvana, 
toda ako popade, vet ne izpusti, 
dokler ne pogine nasprotnik... Bo
ste vid«It..* Res, Anglija je izjavila, 
da ne popusti. Da stoji za to izja
vo Amerika, je bilo istih misli vet 
glasov. Amerika bo stopila v vojno, 
ne sme mirno gledati, da bi bila 
Anglija premagana. Pride dan, ko 
bo nastopila tudi Ruslja...z

Zelo dobro popisuje Bevk potova
nje internirancev in falistltno kon
centracijsko taboriite v julni Ita
liji, kjer so morali naH ljudje de
lati za tujce: «06 pralni cesti je 
stala ob Stirikotniku visokih zidov 
skupina simetrifno razvrščenih po
slopij. Ravnateljstvo taborišča, poli
cija, ambulanta, karabinjerska po
staja, jgrodajalnica jestvin, tobakar. 
na, kapela, tevljarnica, krojatnica, 
brivnica, menza, pisarne stavbnega 
in poljedelskega inženirja.' Vmes 
spalnice, skladišča in druge priti
kline. Sredi trga med poslopji vi
sok drog za zastavo. Vse pusto, e- 
nolitno, kakor iz enega kalupaz.

Da, taklna enoličnost, taktna u- 
nlformiranost in kasarnlranost je, 
ki najbolj ubije svobodni človeški 
duh. Zamori v človeku dostojan
stvo, postavi ga v vrsto arestantov 
in mu da na hrbet Številko! Proti 
tej enoličnosti se je svobodni svet 
v tej vojni bojeval; v imenu svo
bode demokracije in človeškega do
stojanstva je tudi zmagal. Ta zma
ga je obenem dokaz, da se z nasi
ljem stcer lahko dolet pride (kakor 
sta nekaj lasa dokazovala Mussoli
ni in Hitler), zato pa le globlje pa
de. »

Dobro sestavljen je tudi članek 
sTrst je prirodna Jugoslovanska 
luka*, ki ga je napisal Mari) Ko
cijančič. V njem s Itevilkumi doka
zuje pripadnost Trsta naravnemu 
zaledju, ki lahko zaradi pretežno 
agrarnega znalaja tudi v polni me
ri absorbira Izdelke trlalkc indu
strije. Iz članka izzveni nujna po
treba pb iztrpneJH H udi ji o umet
nem povečanju netipične trlalke 
industrije v lasu med obema vojna
ma. Kako važna bi bila natančna 
in poimenska statistika trlalke in
dustrije pred in po prvi svetovni 
vojni/ v tlanku je to vprašanje 
pravilno zagrabljeno, vendar ga pi
sec omenja samo mimogrede.

Marija Krlit pile o sProblema- 
tikl socialno političnega dela v co
ni (področjuj Az. Teoretična raz
glabljanja sProblematikez so sicer 
precej problematična za objektiv
nega sociologa ali narodnega go
spodarstvenika, vendar ima članek 
nekaj dragocenih praktičnih podat
kov. Področje A ima danes 486.386 
prebivalcev, od katerih je 40% za
poslenih v poljedelstvu, 40% v in
dustriji, 12% v trgovini in prome
tu, ostalih 8% pa odpade na inte
ligenco. Slovenci in Hrvati so v mi
nimalni meri udeleženi pri kapita
lu. Najmanj 10% kmetskega prebi
valstva živi v kolonatskem raz
merju. Ogromno je število parti
zanskih sirot (1.400) ter partizan
skih invalidov (800) — vendar sta
tistika le ni popolna. Samo iz ko
menskega okraja je bilo po nepo
polnih podatkih 1.568 ljudi inter. 
nlranih.

Jože Pahor je napisal dobro raz
pravico o ^Slovenskem gledalllču v 
Trstuz. V njej poudarja, da je sdru. 
ga naloga gledališča, da nese med 
ljudstvo resnično umetnost. Umet
niki, ki so za to izbrani, so izku
šeni stari igralci, a tudi mladi, 
nadarjeni ljudje. Te in one druži 
ljubezen do poslanstva, ki ga ima 
umetnost, katera posega tja, kamor 
profana roka ne more: v dno srcaz. 
To je polteno in odkrito gledanje 
na umetnost. Takšno gledanje je 
vodilo vse velike duhove, ki so v 
zgodovini hoteli preprečiti, da bi 
bila umetnost dekla politike.

Iva Breščak objavlja črtico sDve 
kristalni vazi«, polkovnik Stefan 
Mitrovič je ponatisnil drugi del 
«Načelnih pripomb o vprašanju 
Trstaz, Tone Potokar pa našteva v 
sBeograjskem pismuz, kakšne knji
ge so v zadnjem času natisnili v 
jugoslovanskem glavnem mestu. 
sRazglediz objavljajo tudi pesmi 
Ludovika Kalana, Adolfa Šinkovca 
in Mihe Klinarja.

V sObzornikuz so napisali nekaj 
ocen France Bevk, Andrej Budal, 
Jože Pahor in Hy. Opazne so poseb
no Pahorjeve ocene.

Uredništvo je v sListniciz malo 
bolj natančno pojasnilo namen re
vije, ki sne misli in ne more biti 
v prvi vrsti leposlovna, ampak le 
toliko, v kolikor smo sami tvorci 
lepe besede, dasi ne odbijamo ni- 
kogar, ki je izšel iz naše zemlje ali 
umetniško prikazuje njeno radost 
in bolečino, Živo občutimo uboštvo, 
ki ga je v zadnjih desetletjih 
povzročilo pustošenje naše kulture. 
Nadarjena mladina ni imela možno
sti razvoja, ali pa je morala zapu
stiti svoje rodne kraje. Na nas je, 
da v svobodi vzgojimo nov pisatelj
ski naraščajz.

sRazglediz izhajajo vsak mesec 
in stanejo na leto 300 lir, v Jugo
slaviji 150 din, posamezna številka 
30 lir. Dobite jih v Trstu, via Rug- 
gero Manna 29, Revijo toplo pripo
ročamo.

P. B,

TRŽAŠKA KRONIKA
Udeleženci nedovoljenih demonstracij 

pred zavezniškimi sodišči
Včeraj so pričeli z razpravami pred Zavezniškim vojaškim, sodi

ščem proti osebam, ki jih je aretirala policija med manifestacijami 
v Trstu v zadnjih dneh preteklega meseca. Poročnik Miller, ki je 
predsedoval enemu izmed višjih zavezniških sodišč, Je sodil 10 oseb, in 
sicer 9 moških in eno ženske, ki bo vsi obtoženi, da so napadli ne
katere pripadnike zavezniških oboroženih sil ali, da so se uptrnii are
taciji, ali da so zagrešili dejanje, ki Je ogrožalo red zasedbenega 
ozemlja, ali da so bili brez osebnih Izkaznic,

Prvi »e je moral zagovarjati Gui-
do Predonzanl, mesar, obtožen, da 
je 26. marca na bivšem trgu Impc- 
ro napadel angleškega stražnika. 
Pri njem so našli iglo za pletenje. 
Stražnik Je izpovedal, da je okrog 
13. ure izstopil iz avtomobila »jeep*, 
da bi ločil neko gručo ljudi, ko je 
zaslišal kričanje: «ncž» in ko se Je 
obrnil je videl Predonzanlja z iglo 
za pletenje. Obtoženec je zanikal, 
da bi napadel stražnika In da Je 
imel imenovano iglo.

Podobno Je bil obtožen Stanislav 
Flego, toda 'njegovo dejanje je bilo 
težkega Značaja, ker Je obtoženec 
priznal, da Je. imel spopad z nekim 
stotnikonrzaveznišklh sli. To je bi
lo 24. marca v drevoredu XX. sep
tembra. Flego, ki se je udeležil ma
nifestacije za Jugoslavijo, Je hotel 
braniti nekega svojega tovariša, ka
terega je po njegovi Izpovedi, na
padel neki stotnik.

Vlttorio Gregori se Je moral za
govarjati, ker je dne 26. marca v 
Trstu strgal z obleke nekega de
kleta znak s trobojnico ln ker Je 
skušal sneti neko zastavo, ki ni od
govarjala njegovemu mišljenju. Iz
govarjal se je, da preden je on str
gal znak, so skušali drugi njemu 
strgati rdečo zvezdo.

Tudi Berta Zgur Je 26. marca v 
ulici Carducci strgala neki gospo

dični znak trobojnico. Izjavila je, 
da je bila k temu dejanju prisilje
na, ker je tista gospodična, ko Je 
zagledala zastave na hiši št. 6 v 
ulici Carducci rekla: ^Tudi tu so 
izobesili ti «*6avi» zastavo z rdečo 
zvezdo.* Nadalje je bila Zgur.-jeva 
brez osebnih listin.

Emillo Carli je bil obtožen, da Je 
dne 25. marca ob 22.30 uri v ulici 
Ceeare Battisti napadel nekega 
stražnika, ko je šel po ulici jugo
slovanski sprevod in Je skušal lo
čit; dve skupini nasprotujočih miš
ljenj. Obtoženec je dejanje zanikal.

'Manjše važnosti so bilo obtožbe 
proti bratoma Ota, Antonlju Pao. 
letti, ki je Imel sekiro, toda ni no
benega ranil ter Je skušal braniti 
samo svoje stanovanje pred de
monstranti, ki so hoteli strgati 
zastavo z okna, in Stanislavu Tau- 
čerju, staremu 16 let, ki Je Zalil ci
vilno policijo. Razpravo proti ne- 
kfmu Casserju so preložili na da
našnji dan.

Odvetnik Agneletto, ki Je branil 
obtožence, Je med drugim večkrat 
naglasil, da so bili v tistih dneh 
duhovi razburjeni ter da so bili 
izgredi skoro razumljiva posledica. 
Danes bo sodnik poročnik Miller 
Izrekel sodbe.

Obsodba na 30 dni 
in številne oprostitve

Eneimu izmed sodišč j« predsedoval major F.C.S. Bayliss In kot 
Javni tožilec poročnik T. P, Noyes- Lewis.

Prva razprava sodišča pod predsedstvom majorja Baylis«a Je 
bila proti Vladimiru Prodanu iz Trsta. Obtožen J« bil pet prestop
kov, ki jih je zagrešil 25. marca na trgu Obcrdan, in sicer, da je 
ščuval množico k izgredom, skušal napasti pripadnike civilne poli
cije, da se ni odzval vabilu k odstranitvi, da so Je udeležil nedovo
ljene demonstracije tn da je bil brez predpisanih osebnih listin. 
Javni tožilec Je pripomnil, da

Prodan živi v Trstu od preteklega 
meseca januarja, da Je brezposeln 
ln da ni imel nikoli predpisanih 
listin.

Major Baylies je spoznal Proda- 
na za krivega treh od petih obtožb, 
ln sloer, da se ni odzval pozivu-po
licije naj se odstrani, da se Je ude
ležil nedovoljene manifestacije in 
da nima predpisanih osebnih listin. 
2a obtožbe, da Je ščuval k izgre
dom in da je skušal napasti člane 
civilne policije, Jo predsednik re. 
kel, da obstojajo upravičeni dvomi.

Predsednik je nato omenil na
vedbo obrambe, ki pravi, da je pod
polkovnik Smuts izjavil, da udelež. 
ba pri nedovoljenih demonstraci
jah pred 2. aprilom ne predstavlja 
kaznivega dejanja. To — je rekel 
predsednik — ni smisel izjave pod
polkovnika Smutsa. Rekel Je samo, 
da tisti, ki bi »e v bodoče udeleže
vali nedovoljenih demonstracij, bi 
to storili na lastno odgovornost in 
nevarnost. Predana so aretirali, 24. 
marca ter se zato Izjava pbdpol- 
kovnlka Smutsa v nobenem pri
meru ne more nanašati nanj. De. 
monstracija, katere se Je udeležil 
Prodan, ni bila dovoljena.

Edina ceobr.a listina, ki so jo na- 
šU pri Proda nu, je bilo potrdilo 
Združenja partizanov Julijske kra
jini. Kakršno koli vrednost bi mo
gla imeti med partizani, ta listina 
pa nima nobene vrednosti po do
ločbah ukaza št. 14 Zavezniške vo
jaške uprave, po katerem so dolžni 
imeti pri sebi vsi prebivalci Julij
ske krajin* osebno Izkaznico, pri
znano po določilih ZVU.

Predsednik je obsodil Prodana 
na 30 dni zapora, ker se ni odzval 
odredbi stražnika, ki ga je pozval 
naj zapusti demonstracijo, na 16 
dni zapora, ker se Je udeležil ne
dovoljeno demonstracije ln 21 dni 
zapora, ker ni imel predpisane o- 
sebne izkaznice. Kazni bo prestal 
Prodan skupno in bo ostal v za
poru 30 dni. Predsednik je predočil 
Prodanu, da so ga sodili milo tn 
Je posvaril, da bodo vsak nadaljnji 
slični prestopek strogo kaznovali.

Salvatore Cogo, iz Trsta, je bil 
obtožen, da je bil 24, marca v druž
bi nekega drugega civilista in da 
so našli pri njem bodalo. Neki po- 
licijskl stražnik Je izpovedal, ka
ko je videl v r.ekt gostilni nekega 
moškega z bodalom v roki ln dru
ge ljudi, ki sc navalili nanj. Obe
nem Je bil obtožen Giuseppe Col- 
ga, stanujoč v Sesljanu št. 17, da 
Ja napadel nekega civilista na ne
kem javnem shodu.

Obtožbo proti Cogu so razvelja
vili, ker je predsednik sodišča ugo
tovil, da ne obstojajo zadostni do
kaži

Štirje mladeniči, in sicer Fran- 
ceseo Rebula, iz Velike doline pri 
Komnu, Gtovanni Rebula, stanujoč 
v San Pclaglu pri Nabrežini it 9, 
Ludvik Mocole iz Prcčnic pri Na
brežini ln Giulio Cosmina so bili 
obtoženi, da so napadli policijskega 
stražnika. Franceseo Rebula in Mo- 
oole sta obtožen^, se, da sta imela 
pri sebi prvi srp, drugi pa nož.

Ker je predsednik predpostavljal, 
da je nastal dogodek zaradi nespo
razuma, je umaknil obtožbo proti 
vsem štirim obtožencem.

Predsednik je posvaril vse štiri, 
naj se ne udeležujejo nedovoljenih 
demonstracij. Omenjenega dne so 
prispeli v Trst očlvldno zato, da bi 
se udeležili demonstracije, ki Je 
Zavezniška vojaška uprava n] do
volila. Zavezniška vojaška uprava 
ne namerava ovirati nikogar pri 
izražanju lastnega političnega In 
narodnega mišljenja pod pogojem, 
da je to izvedeno na miren način, 
ne da bi nadlegovali druge ljudi, 
Ce se želijo udeležiti dovoljenih de
monstracij, morajo pustiti doma 
srpe, nože in slično orodje.

Ko so omenili zaplembo srpa in 
noža, Je branilec odvetnik Tone č 
pripomnil, da je bilo oboje majhne 
oblike, skoraj žepne; predsednik je 
dovolil zato obtožencema, da ju 
lahko obdržita.

Umaknili so tudi tri obtožbe pro-

zlju, obema iz Bazovice, potem ko 
j* po Jzjavl predsednika neki po
licijski agent podal protislovno iz
poved. Obtožba proti tema dvema 
moškima je navajala, da »ta »ku. 
šala preprečiti aretacijo, da sta se 
uprla aretaciji ter da sta udarila 
policijskega stražnika. Po izjavah 
se je to zgodilo prpd glavnim se
dežem policije v Trstu.

Po izpovedi policijskega agenta 
jo predsednik oprostil Stoparja 
treh obtožb in umaknil dve obtežbi 
proti Marziju ter ga spoznal kri
vega samo zaradi žaljenja policije.

Ker sc predsednik ni mogel pre
pričati, da je obtožba preti Mar
ziju zaradi žalitve dokazana, Je 
spoznal obtoženca za nedolžnega. 
Toda preden so Stoparja in Mar, 
zija spustili na svobodo, jima j* 
dal še nekaj nasvetov. Policija Ju
lijske krajino Je priznan organ za 
ohranitev zakona in roda v pokra
jini. Obtoženci so izjavili, da so 
pozvali nekega policijskega straž
nika, naj se Iznebi svojega pendre
ka. V bodoče naj bodo bolj pre
vidni in naj proti policiji ne upo
rabljajo neumestnih Izrazov, ker 
bo v jasnejših primerih za žalitve

ti Andreju Stoparju in Ivanu Mar- stroga kazen.

IZREDNO POROTNO SODIŠČE

Stotnik republikanske vojske 
obsojen na 4 in po! leta zapora

Na izrednem porotnem sodišču! 
so včeraj obnovili postopek, ki so 
ga preložili 8. preteklega meseca 
zaradi zasl.šanja pričo Turolla pro
ti stotniku Agostinu Toneguttlju, 
poveljniku nekega oddelka v okvi- 
ru neke nemške edinlcc, obtožene
mu, da Je prijavil beg vojakov Egi- 
dija Turolle in Giuseppe Mazza, ki 
sta bila obsojena od nemškega vo
jaškega sodisča, prvi na 8 let, dru
gi pa na smrtno kazen, lci so jo 
izvrSlli 8. decembra 1944.

Z dolgim pričevanjem, ki ga je 
podal Turolla, 'je potrjena popolna 
odgovornost TonogutUja z ozirom 
n tč obtožnico. Ko je pripovedoval o 
svojih vojačkih nesrečah, ki so ga 
doletele po 8. septembru 1943, je 
Turolla izjavil, da, ko so ga pri
vedli skupno z Mazzom pred njiho
vega bivšega poveljnika, jih je ta 
zmerjal z besedami «podltš;l, izda
jalci*, jih klofutal, obrcal ln plju
nil Mazzu v obraz. Končno je stot
nik Toneguttl dodal; «Dal tom u- 
streliti oba podleža*. Turolla, ki je 
bil kot Mazzo obsojen na smrt, Je 
bil nato pomlloscen na 8 let zapora.

Po zaslišanju nekaterih razbre
menilnih prič, ki so podale izjave 
v korist obtoženca, je javni tožilec
1)redital obtožnico in izjavil, da po 
njegovem mnenju Toneguttl ni so
deloval, temveč prijavil svojim pred
postavljenim odsotnost ubežnikov. 
Javni tožilec pa ga je spoznal za 
odgovornega zaradi slabega rav
nanja ter zahteval kazen na 1 leto 
zapora. Odvetnik Sorbara je zah
teval oprostitev zaradi nezadostnih 
dokazov tudi za zločin slabega rav
nanja.

Sodišče je obsodilo Toncguttija 
na 4 leta, 5 mesecev In 19 dni za
pora ter povračilo stroškov.'

Nato se Je pričela razprava pro
ti odsotnemu Attillu RIvu, b vSemu 
podčastniku X Mas, obteženemu, 
da Je sodeloval v nekem podvigu 
policije proti partizanom v ulici 
Oatteri, kjer je enega ranil.

Praznik pomladi 
na gradu Sv. Justa

Po dolgem odmoru v času vojne 
se bo spet odprl grad Sv. Justa 
v nedeljo 2... t. m. z Izredno prire
ditvijo pod naslovom »Praznik 
pomladi*. Prireditev bo trajala vse 
do 28. t. m. Cisti dohodek je na
menjen za vojne sirote mesta 
Trsta. 7-e nekaj dni so pripravljal
na dela v živahnem teku. Priča
kujejo, da bo prireditev imela ve
lik uspeh. Pri delih sodelujejo kra- 
jevpe oblasti.

Edina obtožllna priča, Lucia Ko
sinova, ni mogla točno Izpričati, če 
se je obtoženec udeležil teh dogod
kov.

Sodišče je sprejelo zahteve jav
nega tožilca in odvetnika Turolla 
ter oprostilo Rlvo. Predsednik Na- 
chlch, javni tožilec Ghcrsa, sodnik) 
Gerlanc, Godigna, Wleser, Godina.

Določila za založniške 
družlie ln tiskarne

Vse zeložniške družbe in tiskarne 
opozarjamo na odredbe, ki jih vse
buje zakon z dne 2. februarja 1939, 
št. 374 in pravilnik, sprejet z Kr. 
odlokom 12. decembra 1940, s’t. 2052, 
ki,se tičejo vročitve osmih primer
kov kakršnih koli tiskovin ali objav 
družbam imenovanim v členu 11, 
navedenega irrvehovanlm v členu Iz
ognejo posledicam predvidenim v 
členu 8 Istega zakona.

Uradi, odnosno družbe, katerim 
je treba predložiti primerke, so: 
prefektura (3oba št. 31), mestna 
knjižnica ln višje šolsko nad
zorstvo.

Zavezniška -vojaška uprava se je 
pritožila nad neizpolnjevanjem pred
pisanih določil imenovanega zako
na s strani založnlštev ln tiskarn; 
zato vabimo vse prizadete ponovno, 
da Izpolnijo veljavne predpise.

ZVIŠANJE POKOJNIN NAME
ŠČENCEM JAVNIH PREVOZ

NIŠKIH SLUŽB
Zavezniška vojaška uprava za 

Julijsko krajino Jo izdala 5. aprila 
1946 ukaz št. 101 o zvišanju pokoj
nin nameščencem javnih prevoz
niških služb na področju A.

Vsebina ukaza je v kratkem na
slednja: 1) Vse obstoječe ali bodo
če pokojnine za onemoglost in sta
rost izplačljive iz posebnega zava
rovalnega sklada za namcscer.čo 
javnih prevozniških služb, ss zviša
jo v isti višini in v enakem odstot
ku, ki ga določa Splošni ukaz št. 
17. Člen II. Splošnega ukaza št. 17 
predvideva splosno zvišanje za 
70 odstotkov.

2) Za Izplačilo poviška bo treba 
plačati 5.1% prispevka od kosma
te plače nameščenca, ln sicer 1.7% 
v breve nameščenca ln 3.4 7o v bre
me delodajalca.

3) Ta zvijanja in prispevki sto
pijo v veljavo s 1. julijem 1945.

Semprini v Fenice
V gledališču Fenice gostuje da

nes znani pianist Alberto Sempri- 
ni z izbranim umetniškim spore
dom. V orkestru, ki ga bo spremljal, 
sodelujejo izvrstni solisti, kakor 
mojster Dl Ceglie in drugi. Na 
odru bodo nastopili tudi Alda Man. 
gini, trio Capinere, Nino D’Aurelio, 
komični ameriški trio Randal-Meli- 
no-Hollis, kakor tudi ritmični orke
ster pod vodstvom dirigenta G. 
Carlija. Predstave so v priredbi 7,a 
Welfare Entertainments.

PREHRANA
Peka kruha. Sepral sporoča, da 

Je treba od 10. aprila uporabljati 
za peko kruha 91% moko. Ameri- 
kanska bela moka Je š) tem dnem 
pod zaporo in na razpolago Po
krajinskemu prehranjevalnemu 
uradu.

Paradižnikov koncentrat Sepral 
opozarja, da danes zapade rok za 
dvig paradižnikovega koncentrata. 
Zapadlih nakaznic ne bodo podalj
ševali.

Kava, margarina ln fižol za po
deželske občine. Podeželske trgov
ca pozivajo, da dvignejo pri Raz- 
deljevalnem uradu nakaznice za 
prihodnji obrok.

Kava za gc itlnsko obrate Zdru
ženje lastnikov javnih obratov po
ziva člane, da javijo potrebo kave 
z i meseca april in maj v uradnih 
prostorih, ulica Cassa dl Rlspar. 
mio, 6-II. Razdelitev bo izvedla 
tvrdka Emax E. A., ki bo dostavila 
blago kupcem na dom.

Nakaznice za prevzem kave, 
margarino in fižola naj dvlgne'jo 
prodajalci jpa drobno pri Prehranje
valnem uradu.

OROŽJE
V ARZENALU TRŽAŠKEGA 
LLOYDA JE ZARJAVELO 

Včeraj zvečer je policija izjavila 
dopisniku VZN, da je bilo orožje, ki 
ga je policija Julijske krajine našla 
v nedeljo zjutraj v neki poškodo
vani lopi v Arsenalu tržaškega 
Lloyda v slabem stanju ln močno 
zarjevalo. S preiskavo nadaljujejo.

Odmevi demonstracij 
pred višjim sodiščem
Včeraj so se pred višjim zavez

niškim sodiščem začele razprave 
proti osebam, ki so jih prijeli v 
Gorici ob priliki demonstraciji ob 
prihodu zavezniške razmejitvene 
komisije. V teku dopoldneva sta se 
morala pred sodniki zagovarjati 
20 letni Jos'p Abramlč Iz Solkana, 
ln Leopold Bratina, stanujoč v Go
rici, ulica Vaccano, 6. Aretirali so 
Ju 26. marca ln Ju obtožili, da sta 
v ameSnjavi, ki je nastala na ul'cl 
24. maja, medtem ko se je razvijal 
slovenski sprevod, pretepla neko 
osebo, Obtoženca sta izjavila, da ni
sta kriva in sta zavrnila obtožbo 
zatrjujoč, da čeprav sta sodelovala 
v sprevodu, sta bila več metrov 
oddaljena od kraja, kjer se primeril

omenjeni dogodek. Razpravo so 
preložili na nedoločen cas.

Po zaslišanju policijskih prič, ki 
so izpovedale podrobnosti o areta
ciji in potem ko so obtoženci Izpo
vedali svoje stališče o dogodkih, je 
sodlsče dflgodilo razpravo proti I- 
vanu Pavlinu lz Gorice, obtožene
mu, da je kršil določbe za vzdrže
vanje Javnega mira in reda ter pro
ti Romanu» Perku, Ginu Maražu, 
Glustinu Škerlu, vsem Iz Gorice, 
obtoženim neposlusn osti policiji. 
Sodišče je odgodllo tudi primer 23 
letne Darinke Bandelll lz Rlhcm- 
fcerka, ki so Jo prijeli kakor ostale 
obtožence 26. marca, ker je motila 
javni red in odrekla poslušnost 
policiji. t

Konec sadjarskega tečaja
V navzočnosti zastopnika ZVU, 

predsednika področja In šolskega 
nadzornka, je bil 8. t. m. pri Kme
tijskem nadzornlštvu zaključek 
sadjarskega točaja, ki je bil v zim
skih mesecih v slovenskem ln ita
lijanskem jeziku.

Načelnik kmetijskega nadzor- 
n'štva je pozdravil ln se zahvalil 
navzočim, oblastem za moralno in 
gmotno podporo, na kar Je obraz
ložil udeležencem tečaja važnost 
sadjereje In potrebe praktičnega iz
vajanja prejetih nasvetov. Končno 
j'm je povedal, <fca jim je Kmetijsko 
nadzorništvo rade volje na razpo
lago z nasveti.

Nato je govoril predsednik pod-

KAREL 
LIAPEK
(Odlomek iz romana)

KRAKATIT
2.

»Samo tako. Sila se mora spro
stiti. Nekaj vam bom povedal, 
če bi hodili po stropu, kaj bi 
nastalo iz tega? V prvi vrsti naj 
gre k vragu valencljska teorija. 
Vse Je mogoče napraviti. Ali sli
šite kako zunaj šumi? Slišite rasti 
travo. Vsakb sem« je naboj, ki 
poči. Puf, kakor raketa. In te bu
dalo mislijo, da ne obstoja tauto- 
merlja. Pokazal jim bom takšno 
merotropijo, ča bodo vsi znoreli. 
To so laboratorijske izkušnje, 
gospod mcj.»

Prokop se je z obupom zavedal, 
aa govori neumnosti; hotel Je po
praviti vtis ln je zato še hitreje go
voril, toda vedno bolj brez zveze. 
Flinius je resno kimal z glavo; po
lagoma je kimal s celim telesom; 
kakor da bi »e prjklanjal. Prokop 
Je brbljal nejasne formule ln se ni 
mogel ustaviti. Z Izbuljenimi očmi 
je gledal Pllnlusa, ki se je gugal 
z vedno večjo brzlno kakor stroj. 
Tudi tla pod njim so se pričela gu
gati in premikati.

»Nehajte že, človek božji*, je 
zavpil Prokop obupano ia »e pre

budil. Namesto Pllnlusa je zagle
dal Tomaža, ki Jo zamrmral, ne da 
M se obrnil od mize: »No kriči, 
prosim te*.

»Saj ne kričim*, je odgovoril 
Prokop in zaprl oči. V glavi mu je 
šumelo ln tolklo.

Sanjalo se mu je, da leti 3 
hitrostjo svetlobe; srce se mu je 
nekako krčilo, toda to je posledica 
Fltzgerald-Lorenzovega pritiska, si 
je dejal sam pri sebi; splošcen mo
ram biti kakor palačinka. Nena
doma* so se mu postavile na pot 
cgromne steklene prizme; ne, to 
sa le brezmejne, gladko obrušene 
ploskve, ki v ostrih kotih prehajajo 
druga v drugo kakor krlatalograf- 
ski modeli; Prokopa je neka sila 
gonila s strahovito brzlno proti 
taksni prizmi.

»Pozor*, je zavpil sam sebi, ker 
se v tisočinki sekunde mora razle
teti; v tem trenotku je pa zletel 
nazaj in to prav na vrh ogromne 
piramide; odbil s» je kakor ba
lon In priletel ob gladki zid, že 
drči po ctrmlni, leti v ostrem kotu, 
ves se zvija med zidovi, ponovno

ga sila vrže nazaj ln niti sam ne 
ve proti čemu, spet se odbije in 
pada z brado proti konici, toda v 
zadnjem trenotku ga vrže navzgor; 
zdaj bo treščil z glavo v evkli- 
dovsko ravnino neskončnosti, to
da že strmoglavi navzdol, navzdol 
v mrak. Čuti oster udarec, bolestni 
krč po vsem telesu, toda takoj se 
dvigne ln prične bežati. Beži skozi 
labirint in za seboj vedno čuje 
vpitje preganjalca; hodnik se zo
žuje, zidova se približujeta drug 
drugemu s strašnim in neizogib
nim premikanjem; postane tanek 
kakor igla, zadržuje dih tn v blaz
nem strahu poizkuša uiti, preden 
ga zidovi zdrobo. Za njim se je 
hodnik zaprl, on pa drči v brez
mejnost po ledeni strmini. Stra
šen udarec, Izgubi zavest; ko je 
zopet prišel k zavesti, je opazil, 
da jo v gostem mraku; tipa opol
zko kamenje ln hoče klicati na 
pomoč, toda lz grla ne spravi gla
su; povsod je gost mrak.

Ves se trese od strahu ln tava 
po dnu brezna; natlpa stranski 
bednik in teče po njem; stopnice 
so ln žgoiaj v neskončni daljavi 
majhna svetla odprtina; teče na
vzgor po neštevllnih In strahovito 
Btrmih stopnicah; tod- na vrhu je 
le majhna terasa lz lahko pločevi
ne, ki niha ln se zvija nad vrtogla

vo globino; proti dnu se v krogu 
vrte brezmejne stopnice lz železnih 
plošč. Za seboj že sliši sopenje pre
ganjalca. Obupan od strahu se 
vrže navzdol in teče po stopnicah, 
toda 4e je za njim roj preganjal
cev.

Nenadoma se polžaste stopnice 
končajo v praznino. Prokop krik
ne, razširi roke ln se še vedno 
vrti, ko pada v brezno. V glavi ee 
mu vrti, ne vidi ln ne sliši več; 
bežal je, noge Je imel že vse trde 
toda slepi nagon mu Je veleval, da 
mora od tod; preden bo prepozno. 
Vedno hitreje je tekel po brezmej- 
rem hodniku; od časa do časa Je 
tekel mimo svetilke, na kateri se 
ja pokazala vedno višja številka: 
17, 18, 19.

Nenadoma se je zavedel, da teče 
v krogu ln številke pomenijo, koli
ko krogov Je že naredil. 40, 41. 
Polastil ee ga Je strah, da bo pre
pozno in se ne bo mogel rešiti; 
žvižgalo mu je v ušesih od blazne 
brzlne ln svetilke so se spajale 
kakor telegrafski drogovi, če jih 
gledate iz brzovlAka; še hitreje! 
svetilko se niso več premikale, 
zdelo se mu Je, kakor da bi stale 
ra Istem' mestu ln z bliskovito 
naglico beležil* tisoče In desetti- 
soče krogov, ki jih Je že naredil.

(Nadaljevanje iftihodj^, ,

ročja, ki je vzpodbujal gojence, naj 
Izkoristijo na tečaju ■ pridobljeno 
znanje, ker ima sadjereja na tem 
področju bodočnost. Končal je svoj 
govor z voščilom za dober uspeh 
njihovega dela v prid krajevnega 
sadjarskega napredka, ki Je vir 
blagostanja ln bogastva za naše 
kmetovalce.

Nato so preši) k razdelitvi na
grad, obstoječih iz kmetijskega o- 
rodja (škarje, noži za cepljenje, 
itd.) in majhnih zneskov za gojence 
iz bolj oddaljenih krajev.

Gojcr.ci so Izkazali svojo zado
voljnost in so izrazili hvaležnost-za 
zanimanje ln podporo prejeto ® 
strani oblasti.

Izginotje v nočnih urah
Neprijeten doživljaj se je pripet,] 

pred nekaj dnevi mirnemu kmetu 
Alojzu Sušmelu, ki Jo bival pri 
lobini Nemec v Moncorom.

Susmel je bil ta večer v gostilni 
»Al Grappo d’oro» skupno z neka
terimi prijatelji ter igral na har
moniko. V istem prostoru je bila 
tudi neka druga družba, ki se jo 
zabavala z igranjem na enak Inštru
ment. Med godci je nastal nenado
ma prepir, ki se Je razvil v pretep 
obeh skupin. Vmešali so se neka
teri posredovalci in bilo je videti, 
da Je stvar s tem končana.

Vendar pa so Susmela, ,ki se je 
v pozni nočni uri vračal proti do
mu, napadli neznanci, ga pretepli 
ln zvezali. Od tega trenutka dalj« 
ne ve nihče nič o nesrečniku.

Nesrečna smrt
Štiriletnega Francesca Maslella

je vzel neki znanec v četrto "ad' 
stropje poslopja v ulici Largo an- 
f.U, 2. Otrok je Izkoristil trenotno 
nepazljivost svojega spremljeval
ca in zlezel na zaščitno ograjo dvi
gala, ki se je mčd tem že vrnilo v 
pritličje. Otrok je skočil v globino, 
kjer so ga našli pozneje mrtvega.

Kdor oglašuje, 
ta napreduje

PREHRANA
Delitev soli. Glavna zaloga mo. 

nopolskega blaga v Gorici javlja, 
da so zvečali mesečni obrok soli s 
1. aprilom od 409 na 500 gramov. 
Za mesec april in maj bodo delili 
še dodatni obrok soli v višini 500 
gramov na osebo proti rednemu 
Idrezku živilske nakaznice za aol. 
V torek 9. t. m., začenja delitev za 
mesec april in sicer 1 kg na osebo 
na odrezek st. 9 sedanje živilske 
nakaznice.

Razprava
preč! Komisijo za čiščenje
Na včerajšnji Javni seji je Komi

sija za č.sčenje razpravljala o pri
tožbah na predlagane prepovedi iz
vrševanja poklica. Po kratkem 
pretresu je preklicala predvideno 
1 mesečno prepoved občinskemu ve
terinarju dr. Arrlgu Vlslntiniju Iz 
Gorico, ker je za časa okupacije 
sodeloval s partizani. Industrijske
mu izvedencu Francescu Marizzi Je 
komisija predvideno 6 mesečno 
prepoved izvrševanja poklica zni
žata na dva meseca. Nato Je komi
sija razpravljala o pritožbi odvetni
ka Delfina Paglllla iz Gorice in mu 
predlagano 5 mesečno prepoved *z~ 
vrševanja poklica preklicala, ker 
je splošno znano, da je bil nasprot
nik Nemcev ln ejelo preganjan od 
njih. Zadnji je prišel včeraj na vr
sto primer zdravnika okulista Et- 
tore D'Osvalda, bivšega župana v 
Koprivi, ki Je s številnimi pričami 
dokazal svojo pomoč partizanom- 
Komisija je preklicala nameravano 
4 mesečno prepoved Izvrševanj* 
poklica.

RAZDELJEVANJE GNOJILA 
IN SEMENSKEGA

krompirja
Okrožno kmetijsko nadzornlštvo 

sporoča, da morejo dobiti tisti 
kmetovalci, ki niso pri zadnjem 
razdeljevanju prejeli umetneg* 
gnojila, določono količino žveplene
ga kisa. Vsi kmetovalci, tudi tisti, 
ki niso iz goriške občine, naj Pri" 
dejo na Statistično gospodarski 
poljedelski urad na korzu Roosevelt 
5, kjer bodo dobili nakazilo na dvig 
omenjenega gnojila. Cena gnojila 
je 21 lir za kg. ,

Ravno tako je koškem 
nadzornlštvu na re*Pol'aff° že nekali 
nizozemskega zgodnjega semenske, 
ga krompirja, ki Je zelo priporoč
ljiv za goriško^področje. Vsi kme
tovalci, ki bi želeli krompir, naj 
pridejo na omenjeni urad, kjer bo
do preje'1 nakazilo. Cena krom
pirja Je 32-50 llr za kg.

RADIO 3
Torek, 9. aprila

17 prenos iz Vidma; 17.30 pest«1 
glasba; 18 obvestila svojcem; 1® , 
predavanja v ital.; 18.30 10’ vesele 
glasbe; 18.40 angleška lekcija; 1 
mladinska ura (slov.); 19.20 oo-
vostila svojcem; 19-30 pevski kon
cert sopranistke Karle Slehanove- 
19.50 pesmi Srečka Kosovela ree 
tira 'Jože Tiran; 20.30 ritmi; 20.w 
predavanje o Danteju; 21.5 za vs 
lrega nekaj; 21.45 zgodovinsK 
osebnosti: Benvenuto Cslllni; 2Z.' 
klavirski koncert; 23.20 nočno “ 
bavišče. * ,

Glavni urednik;
PRIMOŽ B. BRDNIK

"Izdaja A. L A.


